

出國報告書

(出國類別：其他-研習)

2015 年 EDBA/EMBA 海外研習營 布里斯本、雪梨學習之旅

服務機關：國立台灣科技大學管理學院

姓名職稱：陳正綱院長

樂斌副院長

謝大元副管理師

派赴國家：澳洲

出國期間：2015/01/22-2015/01/29

報告日期：2015/02/05

摘要

澳大利亞地大物博，位居南半球地帶，四季氣候恰與地處北半球之我國相反。澳洲大陸面積排名世界第六位，約為台灣的 214 倍大；海岸線綿延總計三萬七千公里，橫跨南太平洋及印度洋。澳洲全國人口與台灣相當，共約兩千三百萬人，因提倡多元文化，加上其原住民，已吸納世界各族裔同爐共治。

本院為了拓展在職專班學生之國際觀，首次前進南半球參訪各大名校，遊覽風光明媚的澳大利亞，順道拜訪姊妹校昆士蘭科技大學(QUT)及雪梨科技大學(UTS)，進行校園參訪與學術交流分享。

目次

摘要.....	1
壹、 目的.....	3
貳、 過程.....	3
參、 心得.....	7
肆、 建議事項.....	7
伍、 附錄.....	8

壹、 目的

- 一、為了拓展在職專班學生之國際觀，首次前進南半球參訪各大名校，遊覽風光明媚的澳大利亞。
- 二、拜訪澳洲姊妹校昆士蘭科技大學(QUT)及雪梨科技大學(UTS)，進行校園參訪與學術交流分享。

貳、 過程

布里斯本



【參訪昆士蘭科技大學商學院】 昆士蘭科技大學，成立於 1849 年，前身是布里斯本藝術學院。在 2013 年的英國泰晤士報高等教育評鑑中，在澳洲排名第 10，全球排名第 268；在 QS 大學排名於全球第 281 位。昆士蘭科技大學的創新與進步在眾多學府的最前端，亦被人們稱為「真實世界的大學(A university for the REAL world)」，其教育體系皆與企業接軌，和當今社會緊密聯繫，適用於未來的需要，獨特的課程安排及創新的教學技術，讓 QUT 的畢業生如此受人歡迎。

【南岸河濱公園】 為 1988 年世界博覽會的舊址，位於布里斯班河南岸，占地 16 公頃，是最受市民喜歡的地點，市民會在假日時觀看廣場上街頭的表演，是享受亞熱帶氣候的好去處，也是每年各式慶典活動中心，觀看跨年煙火之地！

【袋鼠角】 為一處位於布里斯本河河畔的天然岩壁，可以眺望整個布里斯班河岸的美麗天際線，對當地攀岩愛好者，來說是最佳的運動場所。

【庫特沙山】 位於布里斯本市區西方約七公里的距離，雖然海拔只有 287 公尺，但可遙望整個布里斯本市區風景，天氣好時可見到摩瑞頓灣。



【螢火

蟲生態之旅】首先觀賞螢火蟲生態影片，了解到螢火蟲的一生以及大自然的奧妙。澳洲的螢火蟲和亞洲的品種是不同的，亞洲的螢火蟲會發光是「成蟲階段」才發「綠黃光」。而澳洲的螢火蟲會發光的形態則是在「幼蟲階段」，而且不會飛，只會附在泥土或岩壁上，而發出的是「藍光」。藍光蟲的靈性，很讓人感動。隨後進入人工洞穴內觀賞螢火蟲，屆時有如滿天星斗的螢火蟲將會呈現在眼前，雖然螢火蟲不會飛，仍然對山林中將呈現的幽幽亮光充滿遐想。

【藍藤酒莊品酒】藍藤酒莊擁有 30 年以上的製酒經驗，善於製造葡萄酒及獨特的蜂蜜酒，並多次獲得獎項，酒莊內設有模擬的產品包裝工廠，可更深入了解及體驗製酒過程，在整個遊覽過程您可品嚐最好的葡萄酒。

【庫倫濱動物園】原名庫倫濱鳥類保護區，於 1955 年改為庫倫濱野生動物保護區，園內種滿澳大利亞本土的植物，多樣的澳大利亞野生動物動物展出，讓您更接近許多澳洲特別的動物種類。樂園可餵食袋鼠、可搭乘遊園列車繞行園區輕鬆遊園，並認識各種澳洲特有的動物。在庫倫濱動物保護區也可以自費與無尾熊合照，因為目前，澳洲僅剩昆士蘭省准許擁抱無尾熊喔！

【危險角】位於昆士蘭洲與新南威爾斯州的交界處，這裡有美麗的海岸線，可以遠眺一望無際的海洋；也有紀念庫克船長生平的簡介與紀念碑矗立於此。

雪梨



【藍山國家公園】位於雪梨西郊，占地 103 萬公頃，全地充滿砂岩組成的峭壁峽谷、原始叢林、亞熱帶森林，澳洲國樹—尤加利樹，更是遍布全地。擁有 90 種以上不同尤加利樹品種，和超過 400 種其他植物，讓這裡如同小型亞馬遜河雨林區，尤加利葉釋放出天然的油酯微粒瀰漫空氣中，將天際渲染的一片靛藍，也讓藍山因此得名。

【藍山鐵鍊車】19 世紀採礦工人乘坐的絞鏈車，以完美的 52 度斜角滑入傑美遜峽谷，陪伴在側的是藍山的壯闊瑰麗。接著漫步小徑體驗迷人韻致啜飲芬多精。最後在搭乘【高空覽車】俯瞰這一切的巧奪天空與大自然的奇妙。

【三姐妹岩】可說是藍山國家公園最重要的代表景點，當地原住民對它有一段這樣的傳說：回聲角這地方從前往著非常美麗的三姐妹，但是過人的容貌卻引起了魔王的覬覦，想把她們占為己有，三姐妹得知後，驚慌的向法師求援，法師便暫時先將她們變為岩石，以逃避魔王的魔掌；然而，三姐妹雖然逃過災難，但也因法師遭魔王毒手，所以她們無法還原成人型，必須永遠的佇立在回聲角仰望遠方。而回聲角瞭望台便是遊客觀賞三姊妹岩的最佳地點，同時也可欣賞整片藍山的壯觀景致。瞭望台一旁有遊客服務中心，中心後方的步道則會引領你到三姊妹岩。

【雪梨歌劇院】2007 年已被聯合國教科文組織列為世界文化遺產，坐落於雪梨港灣的班納隆角，一旁是綠意盎然的雪梨植物園，被藍天綠地和大海包圍著。於 1973 年啟用至今，每年吸引世界各地的遊客來到雪梨一睹她的風采。也是 20 世紀的偉大建築工程之一。由普立茲克獎得主丹麥建築師 Jorn Utzon 設計，外觀極

具革命性和創新的設計彷彿是巨大的貝殼般，從遠處遙望就像是一艘港灣中的巨大帆船與雪梨港灣大橋相呼應。內部有八個表演廳，每年依不同季節上演著精彩的歌劇、戲劇、各式各樣的音樂表演活動。

【皇家植物園】佔地 30 公頃的公園綠地，是雪梨市區的天際線，雪梨歌劇院和港灣大橋最佳的攝影景點，其中有十九世紀時期浪漫愛情故事加持的麥奎里夫人石椅，是眺望雪梨港船隻出入的最佳地點。

【海德公園及聖瑪莉大教堂】和倫敦著名的海德公園同名且擁有百年歷史，公園街恰好將它畫分為二，北側有廣大的植物園草地，綠樹成蔭昂然的坐落在雪梨商業區內，配上聖瑪莉大教堂的莊嚴肅穆，為整個園區注入寧靜祥和氛圍。

【參訪雪梨科技大學】雪梨科技大學校區主要分佈在 Broadway、Haymarket 與 Kuring-gai 等三地。1843 年初創時為雪梨機械學院、1988 年升格為雪梨科技大學，2013 年時，UTS 世界綜合排名在 401-500 中，澳洲排名 17-19 名，而 UTS 的商學院及財金學院，皆獲得 AACSB 及 CFA 的認證。商學院的「周澤榮博士大樓(Dr. Chau Chak Wing Building)」是國際知名建築師法蘭克·蓋瑞(Frank Gehry)在澳洲的第一件作品；周澤榮博士是一位澳籍華人，身為企業家的同時，他也是一位慈善家，除了在雪梨科技大學的重建計畫中捐贈兩千萬澳幣之外，也另外捐贈了五百萬澳幣作為中澳留學生的獎學金。



參、心得

- 一、這次由洋明旅行社精心策劃行程，讓我們平安順利完成本次南半球澳洲海外企業研習營，非常感謝旅行社的幫忙。
- 二、雖然天公不作美，出訪期間多為雨天，但也並巧遇到澳洲國慶活動如烤肉、園遊會、古董車展示等，還欣賞到國慶煙火，體驗當地風俗民情，也別有一番趣味。
- 三、雪梨科技大學的新商學院大樓雖然完工但尚未對外開放，僅能在外面觀賞，看來要找機會再去參觀室內，體會建築大師法蘭克·蓋瑞的內部設計。

肆、建議事項

- 一、本行程原有安排跟雪梨科技大學商學院院長 Roy Green 共進午餐，但當下發現不適合脫隊，往後類似行程勿需另外安排約會。
- 二、本次行程適逢澳洲國慶假期，又澳洲當地學校的暑假，由於當地人都在放長假，聯繫上有點困難(或延誤)，下次規劃行程時可留意當地的假期，並儘量保有些微彈性，以備不時之需。

伍、 附錄

	
<p>參訪 QUT 校園</p>	<p>QUT 學術交流</p>
	
<p>危險角(昆士蘭與新南威爾斯邊界)</p>	<p>參觀雪梨歌劇院內部</p>
	
<p>雪梨科技大學新商學院大樓前</p>	<p>雪梨大學</p>